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'1. Kohdissa a)-f) on viittidmii, jotka ovat alla annettujen tietojen perusteella tosia (=T
tai epatosia (=F).
Erisseen kokeeseen osallistui 40 naista ja 60 miestd. Koe tarkastettiin ja saatiin tau-
lukon 1 mukaiset naisten ja miesten pistejakaumat.

Taulukko 1. Naisten ja miesten pistejakaumat

Koepisteet Naiset Miehet
0 5% 10%
1 20% 15%
2 30% 20%
3 35% 40%
4 0% 15%

Merkitisn M d=koepisteiden mediaani, M dy=naisten koepisteiden mediaani, M dpr=miesten

koepisteiden mediaani.
a) Mdy > Mdy
b) Md=2
¢) 7.5% osallistujista sai nolla pistetta.
d) Miesten koepisteiden jakauma on vasemmalle vino.
e) Koepisteiden keskiarvo on 2.31.
f) Koepisteiden moodi = koepisteiden ylékvartiili.

2, Erain tentin pistemadrien keskiarvo ja keskihajonta olivat pojilla (yht. 30) ja tytoilla
(yht. 20) seuraavat:

Pojat Tytot
Keskiarvo 14 17
Keskihajonta 2 3

a) Laske koko aineiston (yht. 50) keskiarvo.

b) Jos jokaisen pojan pistemé&srs kerrotaan (-5):11 ja ndin saatuun tulokseen lisétasn
10, miten poikien keskiarvo ja keskihajonta muuttuvat?

)

> numSummary (elint2007[, "henkil"]

3. Viidentoista miesopiskelijan lepopulssi (lyéntid minuutissa) mitattiin ja tulosten kes-
kiarvoksi saatiin 67.6 ja keskihajonnaksi 7.9. Samoilta miehiltd mitattiin sydimen-
lyéntien lukuméird myds 400 metrin juoksun jélkeen (= rasituspulssi). Keskiarvoksi
saatiin nyt 165.4 ja keskihajonnaksi 13.9.

a) Kumman muuttujan, lepopulssin vai rasituspulssin, arvot vaihtelivat enemman?

b) Eeron lepopulssi oli 63 ja rasituspulssi 159. Kumpi pulsseista oli Eerolla suhteelli-
sesti alhaisempi?

4. Alla on elintarvikealan yrityksistd R:ll4 saatuja tuloksia henkiléston misras kuvaa-
vasta muuttujasta (=henkil). Aineistona Y1 TUS 1607 .

> stem.leaf(elint2007%henkil, style="bare", unit=100, trim.outliers=FALSE,
depths=FALSE, reverse.negative.leaves=FALSE, na.rm=TRUE)
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a) Tulkitse runko-lehti-kuvion antamat arvot.

b) Mitkd sijaintia ja hajontaa kuvaavat tunnusluvut selviavit b)-kohdan tulostuk-
sesta.

X , statistics=c(" :
quantiles=c( 0,.25,.5,.75,1 )) ics=c("mean", "sdv, "quantiles"),

mean sd 0% 25% 50% qmw. 100% n NA
2027.696 3203.805 23 419.5 725 1720 13470 23 2

> skewness (elint2007$henkil,na. rm=T)
[1] 2.25141 _
Y
c) Kommentoi jakauman muotoa.
d) Miké keskiluku ja miks hajontaluku on mielestisi paras kuvaamaan henkildston
médrid kuvaavan muuttujan jakaumaa? Perustele vastauksesi.

5. Aineistona YRITYS2007 .
,H,EE graafisesti metallialan yrityksilld




a) vuosien 2006 ja 2007 TE-arvosanojen s : .

b) gearingin ja sijoitetun pafioman tuoton vilisti riippuvuutta.

6. a) Tdydenna ristiintaulukko solufrekvensseills siten, etts Eﬁdﬁ&.pﬁ z jay
ovat tdysin riippumattomia toisistaan.
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b) Téydenni ristiintaulukko solufrekvensseilld siten, ettd E:aﬁéymb T ja y vélinen
riippuvuus on mahdollisimman voimakasta.
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7. 180 osakesijoittajasta selvitettiin tulotaso (= vuositulot luokiteltuna neljiin luokkaan)
Ja osakesalkun riskitaso (alhainen, keskitasoa vai korkea) ja saatiin seuraavat tulokset:

Riskitaso
Tulotaso alhainen keskitasoa korkea | Yht. :
melko alhainen 11 7 1 19 ,
keskitasoa 22 30 1 | 63 ,
melko korkea 11 20 20 51
korkea 11 11 25 47 N
Yht. 55 68 57 | 180

Tutki sijoittajan tulotason ja osakesalkun riskitason vélists riippuvuustta
a) ehdollisten prosenttijakaumien,

b) sopivan riippuvuusluvun avulla.




